

广东“南粤春暖”行动启幕

24趟专列、超3000班次包车促返乡返岗

2月10日,广东省人社厅举行2026年“南粤春暖”行动媒体通气会,介绍2026年“南粤春暖”行动安排和前期工作情况。当前,2026年“南粤春暖”行动已经启幕,全省人社系统正在紧锣密鼓地组织开展促进农民工有序流动、保障企业用工等一系列工作。

■采写:新快报记者 麦婉诗 通讯员 粤仁宣 ■摄影:新快报记者 毕志毅/摄

预计节后用工规模总体稳定

记者了解到,去年年底,省人社厅在全省范围开展春节前后务工人员流动和企业用工专项监测调研。从返乡情况来看,务工人员计划春节期间返乡比例为81.8%,其中外省务工人员计划比例为85.2%,较去年同期相比增加约5个百分点。由于节前企业分批放假,加之日益便捷的交通运输条件以及临近省份务工人员自驾返乡的增加,大家可选择出行的时间和方式更加灵活,务工人员节前返乡时间没有往年那么集中。春节前一周返乡比例为46.1%,峰值同比下降4.4个百分点,另有11.1%计划在广东过完春节后再返乡,较去年同期有所增加。

从返岗情况来看,春节期间返乡的外省务工人员中,94.0%计划春节后返岗,同比基本持平。其中,预计75.5%的外省务工人员集中在正月十五前返岗。

从节后用工情况来看,预计企业用工规模总体保持稳定,节后招工以“补员”为主,传统行业和外贸企业用工仍将持续承压。随着广东省产业用工布局持续优化,带动用工结构不断优化升级,监测显示,2025年底计算机电子设备制造业企业、汽车制造业企业用工规模同比分别上升6.0%和1.3%。

此外,在全省就业一体化招聘平台上,当前企业招聘岗位中学历要求“大学及以上”的占比36.8%,同比提升17.5个百分点,预计下阶段企业对高素质人才需求占比还将进一步提升。

计划组织返乡返岗专列24趟

广东是农民工第一大省,每年春节前后都是农民工流动的高峰期。当前,2026年“南粤春暖”行动已经启幕,全省人社系统正在紧锣密鼓地组织开展促进农民工有序流动、保障企业用工等一系列工作。

据悉,省人社部门自2016年起开行专列包车活动,至今已是第11年。根据前期调查,今年务工人员跨区域出行需求旺盛。各级人社部门继续协调运力开行包车专列,促进农民工安全有序返



■火车站里等待回家的人们。

乡返岗。根据统计,今年春节前后全省初步计划组织专列24趟(其中返乡专列4趟、返岗专列20趟),组织包车近1000班次,带动社会和企业组织更多的班车,预计会超过3000班次。

同时,在前期摸查企业招用工计划和农民工返乡返岗意愿的基础上,指导企业结合生产安排引导务工人员错峰出行,并协助做好农民工团体订票服务。各级人社部门还将联合铁路等部门,在农民工集中的车站、列车车厢,开展岗位推介、就业政策、工伤预防、技能培训等宣传,打造暖心旅途。

今年,广东计划联合河南、湖北、广西、四川、贵州、云南等兄弟省区开行返乡专列1趟、返岗专列7趟。

全省计划组织招聘会超2500场

春节前后是务工人员求职和换岗的高峰期,广东通过广东公共求职招聘服务平台、“粤就业”小程序归集发布招聘信息和岗位信息,密集组织举办线上线下“专而精”“小而美”等招聘活动,推广“先定人后配岗、先线上后线下、先辅导后应聘”的方式,着力提升匹配精度和效能。今年“南粤春暖”行动期间全省计划组织招聘会超过2500场,30家公共就业服务能力提升示范点和5家省级标准化零工市场将示范开展各类招聘对接活动。

对于想打零工的求职者,省人社部门广泛收集非全日制用工、临时性和阶

段性用工等信息,通过服务大厅、零工市场、“粤就业”小程序等多渠道发布,并帮助零工群体做好职业规划和求职引导。同时,广东主动加强与劳动力输出大省的沟通协调,抢抓农民工返乡和换岗的窗口期,开展劳务对接,承担省内外结对帮扶任务的地市,将积极组织用工企业赴协作帮扶地区开展专场招聘活动。部分地市节前就奔赴劳务输出地开展招工活动,为节后用工做好准备。

今年,广东将继续在“粤就业”小程序开设“南粤春暖”行动专区,集成包括现场和网络招聘会信息、就业地图、职业培训、政策文件等各项实用信息和功能,并将设计发布全新的专区二维码,让有需要的劳动者朋友们“码上有政策”“码上有岗位”“码上有招聘”“码上有培训”。

保障重点企业用工方面,全省各地将持续开展“千名就业服务专员助万家重点企业”活动,落实用工保障首席服务员制度,建立健全政企常态化沟通交流服务机制和“快速响应”服务机制,提供“一对一”返乡返岗和招用工等服务,优先保障重点产业链供应链企业用工需求,同时加大重点企业岗位信息归集发布力度,积极推广直播带岗、短视频招聘、AI数字人直播等新型招聘模式,打破时空限制、提升招聘效率,切实保障重点企业用工需求,助力企业春节后顺利复工复产、实现新春“开门红”。

相关新闻

“粤就业”小程序归集发布招聘岗位284万多个

通气会上,省人社厅相关负责人介绍了2025年全省就业工作的总体情况。去年,全省城镇新增就业149.44万人,完成年度任务(110万人)的135.9%;城镇调查失业率控制在目标范围内,低于全国平均水平。“百万英才江南粤”行动成效显著,吸纳超110万高校毕业生来粤留粤。

去年,广东开展离校未就业高校毕业生就业服务攻坚行动、重点群体促就业专项行动等就业服务,“南粤春暖”“援工在广东”等品牌活动影响力不断提升。同时,广东延伸基层公共就业服务,拓展家门口就业服务圈建设,建成292个就业驿站和307个零工市场;公共招聘“一网统揽”进一步提升服务便捷度,广东公共求职招聘服务平台和“粤就业”小程序归集发布招聘岗位284万多个。

值得一提的是,广东新动能转换的加速,为就业带来很多新的发展空间:产业用工持续优化,劳动力配置向新兴产业加速转移,计算机电子设备制造等先进制造业企业用工规模逐步扩大,第三产业企业用工占比同比提高1.1个百分点;同时,用工质量稳步提升,在岗员工流失率保持低位,薪酬待遇不断提升,人均劳动报酬同比增长3.48%,高质量用工支撑高质量发展效应明显。



■春运旅途上返乡的人们。